

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca felől.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

A nemzet munkába lép.

A kormány új javaslatai.

Wekerle és Andrássy Bécsben.

Kassa, okt. 9.

Harmadfél hónapi szünet után végre holnap megnyílik újra a képviselőház és megkezdődik újból a parlamenti munka. A mit idáig a képviselőház és a kormány végzett, az jórészt a törvényes rend helyreállítására s az alkotmánytipró uralom okozta rombolás újralelő felépítésére szoritkozhatott csupán. Most kezdődik voltaképpen a Wekerle kormány s általa a törvényhozásra nézve az alkotó munka korszaka. Annyi bizonyos, hogy a kormány szokatlanul gazdag munkaprogrammal indul neki mindjárt a kezdetnek.

Az országgyűlés megnyitásának legelső napján a ház asztalára kerül a kereskedelmi kormányzat öt rendbeli, szociális irányú, részint gazdasági erőgyarapítást célzó javaslata. Ezek a javaslatok szólnak az ipar támogatásáról, a munkásbiztosításról, a szabad hajózásról, a külső kereskedelmi statisztikáról, a mértékhiitelesítés államosításáról s megannyi nagyfontosságú országos érdekeket képviselnek.

A következő napok egyikén Wekerle előterjeszti a jövő évi költségvetést s elmondja pénzügyi expozéját. Ez a költségvetés már a koalíciós kormány politikájának lesz hű kifejezése.

Hallottuk komoly forrásból kiemelni a költségvetés szigorúan reális voltát, a mi — a máskor takarogatott tételek nyílt beállításálya folytán — tetemes emelkedést jelent a szükségletek számláján, fokozza az emelkedést valamennyi miniszternek abbéli törekvése, hogy a tárcája körébe eső nemzeti érdekek kielégítése céljából, az eddigi dotációnál többel kapjon. Ez okok folytán, bár Wekerle könyörtelen ceruzája igen sokat törölt, az 1907-ik évi költségvetés a múlt évekhez képest emelkedést mutat.

Az igazságügyminiszter bejelentett javaslatai és Andrássy grófnak törvénytervezetei, amelyek az alkotmánybiztosítékok megerősítéséről, a közigazgatási bíróság kiegészítéséről és ezzel kapcsolatban egy új állam-bíróság szervezéséről szólnak, továbbá a közigazgatás reformját célzó javaslatok majd csak később kerülnek sorra. De már a megnyitás első napján előterjesztendő munkálatok bőséges anyagot szolgáltatnak az országgyűlésnek komoly és nagyjelentőségű munkára.

Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap délután Bécsbe utazott és ma jelentést tesz a királynak a költségvetés és az országgyűlés elé terjesztendő más ügyek tárgyában.

Ugyancsak tegnap az éjjeli vonattal utazott Bécsbe Andrássy Gyula gróf belügyminiszter is, a kit a király szintén ma fogad és a ki az alkotmány garanciájára vonatkozó előterjesztéseket referálja ő felségének.

= Uj főispán. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Székely Györgyöt, Brassó vármegye főispánját állásától felmentette s helyébe gróf Mikes Zsigmond földbirtokost nevezte ki.

A trónörökös keze.

Kritika a vezérkarról.

Goluchovszky és Beck távozása.

Bécs, okt. 9.

Közismert dolog már, hogy Goluchovszky Agenor gróf a delegációk ülése után letűnik a politika színteréről, hol nekünk magyaroknak annyi borsot tört az orunk alá. A külügyminiszter, aki magát különös előszeretettel nevezte birodalmi kancellárnak, megbukott. Nem az a magyar részen ellene megnyilvánuló óriási ellenszenv buktatja meg, az ilyen népszerűtlenség a Ballhausplatz urának csak használt, mert fenséges asszonyok, kik szívesen politizálnak is, erősen pártjára állottak, megbuktatja

azonban egy hatalmasabb erő, mely ha politizálni kezd, kemény kezének nyoma marad.

Goluchovszky gróf bukásának háttere, Ferencz Ferdinánd trónörökös ellenszenvé. A szép lengyel neve a magyar trón várományosának noteszében fekete lapon áll. Baklövésait, ügyetlenkedését nem tudja elfelejteni. Legutóbb is a madridi királyi nász alkalmával, Goluchovszky ügytelenségén mulott, hogy trónörökösünk a bombamerénylet alkalmával lőtávolon kívül esett, ami nem felelt meg Ferencz Ferdinánd rangjának. A trónörökös ellenszenvé buktatja meg Goluchovszkyt s a fenséges assz. nyok diplomataja távozik, menthetetlenül bukik a delegáció után.

Beck gróf vezérkari főnök hirtelen távozása is összefüggésben áll Ferencz Ferdinánd ellenszenvével. A trónörökös már 1902. óta éies ellentétben áll a vezérkarral. A sászvári királygyakorlaton, nyomatékos ellenszenvét hangoztatott s csak a király jelenléte simította el az éleket. A Belvedere palotából, hol Ferencz Ferdinánd lakik, azóta villámok cikkáznak a vezérkar felé, melynek oligarchikus szerepét és befolyását nem jó szemmel nézi a trónörökös.

A dalmáciai hadgyakorlaton nem volt jelen a király s az öt képviselő trónörökös oly kritikát mondott, mely emlékeztet Cambrorine francia tábornok, híres vaterlói kritikájára.

Ez a történelmi jelentőségű kritika egy szóból áll s nem szokás szalonokban elmondani. Ferencz Ferdinánd kijelentésére elpirultak az aranygalléros tábornok urak s belátták, hogy befellegzett. Mennek, elsőnek megy a hirhe it Beck tábornosernagy!

Ferencz Ferdinánd eddig hüvös tartózkodással távortartotta magát a politikától. Mert tartózkodásából kilépett, kemény keze két dédelgetett udvaronc pozícióját dönti le. Uj emberek tűnnek fel. Találgatják, minő lesz a jövő. Ki tudja? A magyaroknak erőt kell gyűjteni minden irányban, politikai és gazdasági téren. Jobb ma pesszimiztának lenni és izmosodni, hogy a jövőben ne legyenek ok a pesszimizmusra.

Kemény Géza

divatárúháza
KASSA,
Fő-utca 32—34. sz.

Zsolnai és angol kosztüm kelmék. Saját gyártmányú fehérenemű és menyasszonyi kelengyék. — Wein-féle szepességi vásznak és asztalneműek. Torontáli szőnyegek raktárra érkeztek.

Magyar ruha-viselet.

Levél a közönség köréből.

A következő sorokat kaptuk a mai postával:

Tekintetes Szerkesztőség!

„A nagyok nagyjainak dicső hamvait” várja az egész nemzet, de főleg Rákóczi kuruc városa, Kassa. Egyébről sem hallunk, mint a nagy vértanukról. Pompával, fejedelmi pompával akarjuk őket fogadni és mindent elkövetünk, hogy a fogadtatás minél impozánsabb legyen. Diadalívokban, fáklványokban, szőnyeg- és lobogó-diszkekben nem lesz hiány!

Hanem azt igazán nem tudom, hogy „mi magyarok” milyen viseletben megyünk a drága maradványok elé? Ismét cilinder és császárkabát lesz öltözetünk, vagy kockás, angolszövetű, harangalaku kabát?

Velem történt meg, hogy midőn a honvédszobor leleplezéséről hazatértem, egy kuruc atyafi ugyancsak lehordott amugy Kassa-tábori ékes nyelvezettel. Magamban igazat adtam az ípsének, miért is mentem oda pinesben és Ferenc József kabátban.

Proponálnám igen tisztelt szerkesztőség, hogy csináltassunk magunknak egyszerű, fekete magyar ruhát. Pines helyett hordjunk egyszerű kalpagot kerecsény-tollal és hétélnapokon úgy, mint vasárnapokon, az, aki akar, viselhet drágább ruhát is. Vajjon szegény volna-e reánk, ha elődeink viseletét tovább hordanók? Vajjon ez öltözet drágább lenne-e, mint a sok angol, francia és ausztriai szövetből készült redingót, sacco és nem tudom mi?

E dolgot egy ízben már társaságomban előadtam. Sokan belemennének, de tartanak kuruc társaink éles nyelvétől! Hát vajjon ruha teszi-e az embert? Es ha egyelőre némi gunyt is kellene hallgatnunk, nem elmaradna-e idővel az is. Mutassuk meg, hogy viseletünkben is magyarok vagyunk és talán „a magyar ruha alatt a szív érzése s a magyar főveg alatt, az ész gondolkodása is magyarabb lesz.”

Minden nemzetnek meg van a maga viselete, miért ne hordjuk mi is a magunkét? Ha elődeink megtették, tegyük meg mi is! Ha eleintén, mint sokan mondták, viseletünk kényelmetlen lesz, megszokjuk azt is. Szik mindent megszoktunk és eltűrtünk már, nemzetünk viseletéért tűrünk egy kis kényelmetlenséget is!

Adná az Isten, hogy felhívásunkat követnék. Es ha követik, ne legyen visletünk muló, de igenis tartós. Ne tegyük le azt, ha egyszer felvettük, mint letettük a tulipánt. *Egy hazafi.*

Jogakadémiai sportélet.

A „K. J. S. E.” alakuló közgyűlése.

Egyesülés a gazdasági akadémiával.

Tegnap délután 6 órakor tartotta a „Kassai Jogász Sport-Egylet” alakuló és tisztújító közgyűlést.

Megérdemli az érdeklődést ez az ifjúsági egyesület, mert működésében a főiskolai ifjúságnak kétségtelenül legegészségesebb törekvése nyilatkozik meg. Komoly, céltudatos munkálkodás a tanulmányi esztendő alatt, mely kettős haszonnal jár. Mig ugyan-

is egyrészt elvonja az ifjúságot a léha semmittevéstől, másrészt megedzi erejét s egészséges, derék nemzedéket nevel. Tekintetbe véve emellett azt a sok üdvös mellékkörülményt, mely az ifjúságnak illetően komoly munkálkodásával jár, csak elismeréssel lehet megemlékezni a tegnapi alakuló közgyűlésről, mely egyszersmind beszámoló is volt az eddigi eredményekről.

A gyűlésen nagy számban jelent meg a jogászi ifjúság. Urbán Pál elnök felolvasta nagy gondjal megszerkesztett évi jelentését, mely élénk képét adja annak a nehéz munkának, mellyel a sport iránti közönyt kell megtörni. A munkában oroszlanrész jutott dr. Baintner Hugó jogakadémiai tanár, tanárelnöknek és dr. Esterházy Sándor igazgatónak, valamint Orlovsky István főreáliskolai igazgatónak, akik jóindulatu támogatással és pártfogásuk jelentékeny erkölcsi súlyával előmozdították az egyesület érdekeit. Ezeknek, valamint a város törvényhatóságának köszönetet szavaz a közgyűlés támogatásukért.

Megemlékezik ezután a Kassai Gazdasági Akadémia tagjaival való egyesülés eszméjéről, mely mindkét részről élénk visszhangra talált s amely immár a megvalósulás felé közeleg. Így egy hatalmas, erős sportegyesület fog keletkezni, mely nemcsak hivatásának fog fokozott mértékben megfelelni, hanem városunk közönségének is sok élvezetet fog nyújtani.

Ez egylet a sport minden ágát művelte és szép eredményeket ért el úgy a versenyek rendezése terén, mint pedig más versenyeken.

A tisztikar a következőképen alakult meg: Tanárelnök: dr. Baintner Hugó, ügyész: dr. Fenyves Ödön, művezető: Kmetykó Lajos áll. főreálisk. tornatanár. Ifjúsági tb. elnök: Kaiser Sándor. Elnök: Urbán Pál, alelnök: Zlinszky Vidor, főjegyzőtítkár: Szepessi Miksa, aljegyző: Remenák Zoltán, ügyvezető: Ladányi Jenő, pénztáros: Spatz Ödön, szertáros: Mayer Sándor és 12 választmányi tag.

A kártyaszervevény rabszolgái

Finom urak és kis sipisták.

Hazardjáték Kassán.

Budapesten a rendőrség hosszas megfigyelés után egy főúri kártyabarlangot leleplezett le és kiugratta a bokorból a lüdnösöket is, — bár nevüket érthetetlen discrecióval titkolja. Persze-persze a „nagy nevek” vonzerővel és bizonyos varázsszal bírnak még akkor is, ha szenny és sár tapad hozzájuk. Innen van az, hogy a nép lelkében olyan mély gyökeret vert az a közszájon élő szálló ige: a kis bűnöst felakasztják, a nagy tolvajt azonban futni engedik. — Ez a közmondás, — mint a legtöbb, tapasztalaton alapul és így igaz is. Nem az igazságszolgáltatás fogyatékoságára célozzunk ezzel, — a világot sem, — mert, bár tagadhatatlanul hatással van a bíróra az is, hogy ki felett ítélik, nagy ur, vagy kis sipista-e, akit elért a törvény sujtó keze, mégis érvényesül az igazság annyira-mennyire, hiszen itten már a nagy nyilvánosság ellenőrző közvéleménye is szorítja a bírót az elfogulatlan tárgyilagosságra.

A nyilvánosságnak eme szerepe kétségtelen és éppen ezért kárhóztatandó a budapesti rendőrség titkolódzása is. Ha volt bátorsága megfigyelni és leleplezni a nagy

urakat, ne rettenjen meg bátorságos következményétől sem és ne igyekezzék palástolni a bűn nagyságát, tapintatos kimélettel. A bűnbe esett nagyok nem szolgálnak rá a tapintatra, ez legyen a második oldala az éremnek, ez legyen a jogrend kárpótlása azért a nehézségért, a mellyel a nagy urak bűnösségéhez hozzáférhet.

Van módunk tapasztalni városunkban is az illetékes tényezők ama dísret tartózkodását, mellyel bizonyos előkelő helyek nimbuszát óvakodik megzavarni.

Köztudomásu, hogy a hatóság nálunk is gondot visel a hazardjáték megakadályozására. Hogy érvényt szerezzen a törvény ebbeli rendeletének, erős felügyeletet gyakorol az obskurus kávéházak, gyanus lebuajok kártyasztalai, szeparéi felett. De ennyi az egész. Tovább nem megy a hivatalos buzgalom, mert fél, hogy elevenére tapint a dolgoknak.

Pedig hát van Kassán keresni való elég. Vannak előkelő helyek, nyilvános, fényesen berendezett kártyaszobák, amelyekből huzódik a hivatalos ellenőrzés. Kár, mert igen sikerült fogásokat lehetne itt is tenni, csak bátran hozza kell látni. Nem akarunk elébe vágni a rendőrség működésének, azért nem említünk neveket, — csak varunk.

Igaz, hogy az ur a pokolban is ur, de hát a törvény bir csak olyan erővel, hogy érvényt szerezzen felsőbbségének a hazardjátékos urak felett, — ha mindjárt nem is a pokolban, — de legalább előkelő kávéházak kártyaszobáiban. — Vagy nem?

UJDONSÁGOK.

Görgey Arthurnál.

A napokban aggasztó hírek keltek szárnyra Görgey Arthurról. Október 6-ikán a vértanuk napján terjedt el az a hír, hogy Görgey haldoklik. Tudósítónk fölkereste vi-segrádi tusculánumában az agg tábornokot. A Salamon-tornyanak közelében egy villában lakik az öreg ur, nagy idők nagy alakja.

— Méltóságod egészségéről rossz hírek keringtek, az hozott engem ide, hogy megtudjam mi igaz belőle?

— Semmi, fiatal barátom, semmi. Öreg ember vagyok és pár nap óta hogy olyan kellemetlen idő járt, nem mentem sehova. Talán ez fogott gyanut az emberekben, a kik oly szívesen adják tovább a rossz hírt.

A tábornok szép öreg arca egy pillanatra mintha elborult volna. Amint ott ült íróasztala előtt a karosszékben, ősz fejét kezén nyugtatva, olyan volt mint a megtestesült életfilozófia.

— Lássá, barátom, mondta a tábornok, nem jól teszi, ha megírja, hogy nincs bajom. Szívesebben halották volna az ellenkezőjét rólam.

— Méltóságod rossz hangulata szüli ezt a kijelentést. Biztosíthatom . . .

— No, no csak bizza én reám. Egy nyolcvanhat éves embernek ebben a tekintetben is vannak keserű tapasztalatai. Különösen nekem.

Eihallgatott. Pillanatnyi esőnd állot be. — Hanem tudja mit fiatal barátom? Kísérjen el egy darabig. Szép őszi nap van és ilyenkor nem mondok le a sétámról. Tartson velem.

Kimentünk a hegyoldalra. Gyönyörű, sugaras őszi nap volt. Az ut mentén avar levelek zörögtek lépéseink alatt. A tábornok szivarra gyujtott.

BORDAI forrás-víz

özv. grót. Forgách Sándorné uradalmából Vulkanikus kőzetből fakadó magashegyi forrás

— A természet által legtökéletesebben átszűrt kristálytisza, egészséges ivóvíz. Ósidők óta mint könnyen emészthető, hasznos, sőt a nép körében mint csodahatású víz ismeretes.

Természetes szénsavval telítve. — Kapható minden fűszer- és csemege-üzletben, úgy vendéglőkben. — Főraktár Kassa és vidékére: **Vizy Domokos** fűszer- és csemege-üzletében. — 1 ltr. üveg víz 10 fillér. 1/2 liter víz 6 fillér.

— Lássá, ez is nagy szórakozás. Egy jó szivar füstje mellett olyan nyugodtan szemléli az ember a világot.

Szembe jöttek egyre-másra emberek. Mindegyik tisztelettel kitért Görgeynek és szívélyesen köszöntötte. A tábornok mindenkinek barátságosan visszaköszönt. Leértünk az ut végére. Elkészöntem.

Isten vele, fiatal barátom, mondta Görgey és melegen kezét szorított. Aztán megfordult és ment az uton fölfelé vissza.

Hanyatlóban volt a nap. Pár perc és lebukik vala az égről. Vörvörös sugarai különös színbe vonták a vidéket. Görgey alakja mind messzebb távolodott. Nyolcvanhat éve alig látszott meg sugár, egyenes testtartása.

Egy fordulónál eltűnt előlem, Tünődtem sorsán. Gondolatok kóvályogtak agyamban össze-vissza. Es mind ez a gondolat egy jelentéssé csomósodott: Görgey Arthurt láthatta nagy idők nagy alakját . . .

— **Fraknói a kassai Rákóczi ünnepéről.** A kassai Rákóczi ünnep programja, széles ez országban nagy tetszést keltett. Akinek véleményére e tekintetben sokat adhatunk. *Fraknói* Vilmos püspök, a nagyhirű történetudós, Mihalik József kir. tan. muzeumunk kormánybiztosához intézett levélben gratulált a kassai ünnep monumentális programjához. A program valóban szép, csupán arról kell gondoskodni, hogy teljes mértékben s a legnagyobb rendben érvényesüljön is.

— **A kassai képtárlat.** Az Országos Magyar Képzőművészeti társulat által október hó 25-től november hó 11-ig Kassán rendezendő képtárlat ügyében Eder Ödön polgármester, a kassai tárlat védnöke október hó 10-én délután 5 órára értekezletet hívott össze.

— **A kassai országos atletikai viadal.** A „Kassai Atletikai Club” fontos sportérdekéből október hó 14-re tervezett országos atletikai versenyt, október hó 21-re halasztotta, dacára annak, hogy a késő őszi idő annak anyagi sikerét erősen kétséssé teszi. Sportszempontból azonban rendkívül sikerültnek ígérkezik ezen viadal, amennyiben a fővárosi nagy sportegyletek közül többen nagyszámu nevezéseket helyeztek biztos kilátásba.

— **A kassai gazdasági akadémia megnyitó ünnepélyét** ma délelőtt tartotta. Az ifjuság élén a tanári karral a dómiban istentiszteletet hallgatott, melyen Fischer-Colbrie Agost dr. püspök celebrált, majd utána 11 órakor az intézet nagytermében megnyitó ünnepély volt, a melyen nagyszámu, előkelő közönség jelent meg. Kovácsy Béla igazgató lelkes szép megnyitó beszéde után, Zalka Zsigmond tanár tartalmas élvezetes felolvasást tartott.

— **A bizottságosdi játék.** Kellő tisztelettel viseltetünk minden rendű és rangu bizottságok iránt, de nem mi vagyunk okai, ha a bizottságosdi komolyságában megrendül a közönség bizalma. Ime az illusztráló példa. A kassai Rákóczi-ünnep temetése alkalmából különféle bizottságok alakultak. Többek között intéző és rendező-bizottság is. Ugy volna értelme e különféle bizottságok működésének, ha mindannyi külön a maga hatáskörében érdemleges határozat hozatalára volna jogosított. Mi történik azonban? A rendező-bizottság határozatát az intéző-bizottság megváltoztatja. Egy fontos tárgyalás eredménye, hogy a rendező-bizottság akként határozott, hogy a menet a fő-utca keleti oldalán dél felé haladva, a Schalkház előtt megfordulva térjen vissza a dómig. Beható és minden részletre kiterjedő

vitakozás eredményezte ezen határozatot. Többek között azon fontos körülmény, hogy a közönség az elhelyezkedésre kellő teret találjon s aki Kassára jön, láthassa a menetet. Az intéző-bizottság azonban a tervet megváltoztatta s úgy döntött, hogy a menet csupán a dómig halad s a székesegyházat megkerüli. Már most kérdés, mi célja van a rendező-bizottság tanácskozásainak, ha határozatát egyszerűen megváltoztatják? Annyi bizonyos, hogy az intéző-bizottság kevesebbet gondolt a közönséggel, mikor a menet utirányát, miként azt a rendező-bizottság igen helyesen kijelölte — megváltoztatta. Elvégre azokra is gondolni kell, kik nem helyezkednek el a tribünökön. Annál is inkább, mert a tribünök ügye még a mai napig fölötte homályos.

— **Az eperjesi püspök a pápánál.** Dr. Vályi János eperjesi és Firczak Gyula munkácsi gör. kath. püspökök az újonnan felállítandó amerikai gör. szert. kath. püspökség felállításának ügyében, a pápa végleges intézkedésének kieszközölése végett Rómába utaztak.

— **Uj napilap.** Nagybecskerekén „Délvideki Ujság” címmel a torontáivármegyei függetlenségi és 48-as párt hivatalos lapja megindult. Az új napilap főszerkesztője dr. Várady Imre országgyűlési képviselő, felelős szerkesztője Schröder Béla.

— **Eperjesi színészet.** Micsey György jól szervezett színtársulata, mint tudósítónk jelenti, a jó előadások dacára kénytelen a közönség közönyével küzdeni. Csodálatos vidéki városka Eperjes. Nagy igényű, szeretné Carusot tenoristának, Kurz Z. primadonának és Novatit jellemszínésznek, de csak úgy, ha az előadások látogatását az esetben is, az igazgató még külön aranyórákkal honorálná. Míg másutt s működvelői előadások finom és elnöző mosolyt keltenek s egyáltalán nincs aki megnézze őket, addig Eperjes fordított világot él. A működvelők szereplése a sógorság, komaság, rokonság, tantik és bácsik révén érdeklődést talál, a hivatásos színészek kénytelenek üres ház előtt játszani. Nem akarjuk mi az eperjesi publikumot korántsem megbántani, de ha már színházat követel, pártolja is a színészeket, vagy pedig írja ki a város határvégre: színész, térj vissza, itt nem látnak szívesen!

— **Garázdálkodó szerelők.** Tegnap délután a fő-utcán kinos feltűnést keltett két ittas géplakatos-szerelő, névszerint: Palágyi Lajos és Morgenstern Károly garázda viselkedése. Danoiva jártak a korzón s ideoda dülöngve jobbra-balra taszigálták a közönséget. Egy úri embert, aki előlött méltatlankodott, pedig tetleg inzultáltak. A rendőr bekisérte őket a rendőrségre, hol megdorgálta őket a rendőrtiszt. Látszólag meghunyászkodtak, de alig értek ki ismét az utcára, újból durva szavakkal botránkoztatták meg az intelligens hölgyközönséget. A rendőr erre ismét bekisérte őket. Ez már annyira felingerelte az ittas munkásokat, hogy a rendőrt az ügyeletes tiszt szemeláttára Palágyi Lajos szembeköpte. Ejjelre, mivel viselkedésük a közönségre veszélyes, elzáratta a két résztvevőt a rendőrtiszt, reggelre pedig megindította mindkettőt ellen a kihágási eljárás. Palágyi ezenkívül rendőrsértésért büntügyi feljelentést is kapott.

— **Két elmebajos.** Elmebaj, ezen szörnyű betegség, az előhalotok számát erősen szaporítja Kassán. Tegnap a rendőrség 2 elmebajost szállított a kórházba. Az egyik Gedeon Ilona, még fiatal leány, ki nemrég jött haza Amerikából rokonai látogatására s kitört rajta az elmebaj. A másik Kobrán János családosi iparos, ki már más alkalommal is megfigyelés alatt állott.

— **A betörők nyoma.** Ma éjjel ismét próbálkoztak a betörők a Schönberg-féle Kossuth Lajos-utcai trafik vasredőnyével.

Reggelre álkulcsot talált a trafikos a zárakban, ezenkívül reszelés nyomai is látszottak. A betörők másod ízben próbálnak szerencsét e trafikban.

— **A sárosmegyei muzerm megnyitásának elhalasztása.** A Bártfán létesített sárosmegyei muzeum megnyitása október hó 30-ára volt tervezve. Ez a terv lektüzdhetetlen akadályok miatt megváltozik s a muzeum megnyitása a jövő év nyaráig halasztást szenved.

— **Leütötte a férjét.** Trencsénből írják: Péter Mária tliechosi lakos iszákos férjével rossz viszonyban élt s a mikor az éjjel részegen tért haza, husánggal úgy fejbe-vágta, hogy az rövid idő múlva meghalt. A gyilkos asszony, ki maga is tettes elkövetésekor bepálinkázott, öngyilkosságot kísérel meg, de ebben megakadályozták és az illavai fogházba kísérték.

Színház, művészet.

A színházlátogató közönséghez.

Régi — de rossz — szokása az a közönség igen nagy részének, hogy az előadás vége felé, az utolsó jelenetekben izeg-mozog, öltözködik és zavarja ezáltal a leghatasosabb jeleneteket. Minden éven felmerül a panasz e miatt s reméljük, ezáltal nem hiába. Elvégre is az öltözködést el lehet végezni a függöny legördülése után és semmi szükség sincs arra, hogy a hátul ülők műelvezetet kabátujjuk lobogtatásával és feláll-dogállással megzavarjuk.

Egy másik, nem kevésbé bosszantó tulajdonság a pisszegés, amellyel mások tapsolását akarják lecsendesíteni. Hát tagadhatalanul ez is rossz szokás. Mindenkinek jogában áll egyes jeleneteknél tetszésének a tapsolás elfogadott formájában adni kifejezést, akkor pedig, ha ezt többen teszik, semmiképen sem indokolt, hogy mások pisszegéssel igyekezzenek ellensúlyozni e tetszésnyilvánítást. Ha azt hiszik, hogy a rendnek és jó izlésnek tesznek vele szolgálatot, csatlakoznak, mert a taps határozottan inkább illik az előadáshoz és mindenestre nem olyan bántó, mint a pisszegés. Ha megvalaki, annak akarja elejét venni, hogy neki nem tetsző jelenetet megújrázzanak, van annak is módja, vagy kimegy a nézőtérről, vagy pedig aláveti magát az ekként megnyilatkozó közönségnek, de semmiképen sem kell szavazásra vinni a dolgot, előadás közben.

— **Gülbaba.** Ez az eredeti bájos operett szerzett kellemes szórakozást tegnap a közönség ama részének is, mely már több ízben is gyönyörködhetett szépségeiben. Állandó derűtségben tartotta a házat a szereplők vidámsága és az egyöntetű, jó előadás. Kállai Lujza deli Gábor diákjához szerelmesen bájjal simulat Diósi Nusi finom Leilája. Nagy Gyula a Mujkó szerepét páratlan humorral adta. A kar s a többi szereplők jók voltak.

— **Hoffmann meséi.** Offenbach örökbecsű alkotásában, a Hoffmann meséiben lép fel először ez idényben Rovó Henrikné Nagy Aranka. A holnap este színrekerülő csudaszép zenéjű dalmű híres hármas fő női szerepét fogja játszani, Olympiát, Antóniát és Stellát. A darab többi szerepeit a következők játsszák: Hoffmann, Cseőregh; Miklós, Kállai Lujza; (Lindorf, Copelius Mirakel) hármas szerepét, Pápay Lajos most először, Spalanzani-Krespelt, Bartha; Chochenillét és Forencet, Doktor János; Nathanielt, Burányi Ferenc.

— **Jászol.** Henry Bernstein kitűnő színműve, a Jászol csütörtökön kerül bemutatásra, a fő női szerepben Fái Flórával.



CSEPLÉSI ÉS GAZDASÁGI CÉLOKRA
LEGJOBBAN BEVÁLT
BENZIN MOTOROK
Ipari és malomhajtásra
0 legolcsóbb üzemű 0

* Szivógázmotorok legelőnyösebben kaphatók
Beck és Gergely motor- és gépgyárában
BUDAPEST, V. VÁCI-UT 12

HALTENBERGER BÉLA
RUHAFESTŐ, VEGYI-TISZTÍTÓ ÉS GÖZMOSÓ GYÁRA.

Telefon 70. Telefon 70.

5 nap alatt **TISZTIT, FEST**
ruhát, felöltőt, téli-kabátot, bőrkabátot, szőrmét,
függönyt stb.

50 fillérért kilogrammonként (20 kg. mennyiségnél)
mos és házhoz szállít szárított és mangorolt
állapotban

HAZI FEHÉRNEMŰT.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a Kossuth Lajos-u. 3.,
Fő-utca Andrassy palotában levő és Szerecsen-utca
3. szám alatti felvételi üzletekben.

Alapított 1844. Alapított 1844

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR
a cs. kir. szab.

Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali),
Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltak és kisor-
solt értékpapírok leszámítása, beszédése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-
számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei
árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszédése.
Osztálysorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.
Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások
készséggel adatnak.

Kiadó: Murányi József.

FARKAS ADOLF
pékparos,
villanyerőre berendezett sütőde.
Kassa, Nagy-Ludmány-utca 12. sz.
Fióküzletek: Kossuth L.-u. 3., Fő-utca 3.,
Domonkos-tér, Pesti-ut 7. és Gát-sor 1. sz.

Készítményei a legnagyobb kedveltségnek
örvendenek. — Süteményei és kenyerei jó-
ízűek és olcsók.Géppel dagasztás!
Elismert legjobb módszer.

Üzlet-helyiség
erős forgalmu helyen kiadó. —
Bővebbet: Kemény Géza cégnél,
KASSA, fő-utca 32—34. sz. alatt.

Dudinszky Viktor
épület- és butor-asztalos
Pesti-ut 3. KASSA. Pesti-ut 3.

Készít mindenféle megrendelés
szerinti stílusban:
ebédlő, háló, uri dolgozó
és különféle
szobaberendezéseket.
Rajzokat, terveket, butormintá-
kat kívánatra bemutat.

Modern kivitelű butorokban
nagy raktár.

Tartós, gondos munka, olcsó versenyárak.
Elvállal:
épület- és egyéb asztalos-munkát.

Kovács-szerszám eladó.Egy kovács-műhely felszerelésére való
szerszámok és fuvó ELADÓ a NAGY-
LUDMÁNY-UTCA 16. szám, az első ajtó
alatt. Akinek szüksége van, a tulajdonos-
sal értekezhet.**Fricsovszky Vincze**kőfaragó és sirkőraktára
Kassán. Pesti-ut 27. szám.Nagy választék **SIREMLÉKEK** syenit, granit
tiroli, sziléziai és vörös márványfajokból, va-
lamint **terméskövekből** 120 koronától 200
koronáig.

Rendelés folytán nagyobbak is készíttetnek.

Készít:

ÉPÍTREZÉSI MUNKÁLATOKAT, uti kereszt-
teket, keresztelő medencéket, emléklapo-
kat, **SIRSZEGÉLYEKET**, vasrácszatokkal
vagy anélkül, **VASKRESZTEKET** stb.

Kőfaragó munkák jutányos árban elfogadtatnak

Nyomatott **VITEZ A. UT. KASSA**